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KIẾN THỨC CẦN NHỚ: Tính chất của mặt cầu (phần này là kiến thức của cả BÀI TẬP MẪU và BÀI TẬP PHÁT TRIỂN)
( Phương trình mặt cầu dạng chính tắc: 
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BÀI TẬP MẪU
 (ĐỀ MINH HỌA BDG 2019-2020) Trong không gian với hệ trục tọa độ
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Phân tích hướng dẫn giải

1. DẠNG TOÁN: Đây là dạng toán sử dụng tính chất để xác định tâm và bán kính của mặt cầu.

2. HƯỚNG GIẢI: 
B1: Dựa trên phương trình mặt cầu dạng chính tắc tìm tâm và bán kính của mặt cầu.
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Từ đó, ta có thể giải bài toán cụ thể như sau:

Lời giải

Chọn B

Mặt cầu 
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Bài tập tương tự:

Câu 14.1:
Trong không gian với hệ tọa độ 
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Trong không gian với hệ tọa độ 
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Câu 14.3:
Trong không gian 
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Lời giải

Chọn C
Ta có 
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Câu 14.4:
Trong không gian với hệ trục tọa độ 
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Chọn B
Mặt cầu 
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Câu 14.5:
 Trong không gian với hệ tọa độ 
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Bài tập tương tự và phát triển:

Câu 14.6:
Trong không gian 
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Phân tích hướng dẫn giải

1. DẠNG TOÁN: Đây là dạng toán sử dụng tính chất để xác định tâm và bán kính của mặt cầu.

2. HƯỚNG GIẢI: 
B1: Dựa vào vị trí tương đối của đường thẳng và mặt cầu ta tìm được bán kính của mặt cầu 
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B2: Dựa vào công thức tính khoảng cách từ một điểm dến đường thẳng ta tìm bán kính 
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Từ đó, ta có thể giải bài toán cụ thể như sau:
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Bán kính mặt cầu bằng khoảng cách từ 
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Câu 14.7:
Trong không gian với hệ tọa độ 
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Chọn A
Gọi 
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 là hình chiếu vuông góc của tâm 
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Câu 14.8:
Trong không gian 
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Phân tích hướng dẫn giải

1. DẠNG TOÁN: Đây là dạng toán sử dụng tính chất để xác định tâm và bán kính của mặt cầu.

2. HƯỚNG GIẢI: 
B1: Dựa vào vị trí tương đối của mặt phẳng và mặt cầu ta tìm được bán kính của mặt cầu 
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B2: Dựa vào công thức tính khoảng cách từ một điểm đến mặt phẳng ta tìm bán kính 
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Từ đó, ta có thể giải bài toán cụ thể như sau:
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Trong không gian 
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Trong không gian với hệ tọa độ 
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Phân tích hướng dẫn giải

1. DẠNG TOÁN: Đây là dạng toán sử dụng tính chất để xác định tâm và bán kính của mặt cầu.

2. HƯỚNG GIẢI: 
B1: Dựa vào vị trí tương đối của mặt phẳng và mặt cầu ta tìm được bán kính của mặt cầu 
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Từ đó, ta có thể giải bài toán cụ thể như sau:
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Chọn B
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Câu 14.12:
Trong không gian với hệ trục tọa độ 
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 theo một hình tròn giao tuyến có chu vi bằng bằng 
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